2023年5月12日(星期五) 香港**文匯郭**WEN WEI PO





力地團镁

赴港「說走就走」更容易 盼個人遊簽註加碼開放

國家移民管理局11日發布消息, 自2023年5月15日起進一步調整優 化出入境管理政策措施,全面恢復實 行內地居民赴港澳團隊旅遊簽註「全 國通辦」,即內地居民可向全國任一 公安機關出入境管理機構提交赴香 港、澳門團隊旅遊簽註申請,申辦手 續與戶籍地一致。香港旅遊促進會總 幹事崔定邦昨日接受香港文匯報訪問 時表示,不少內地居民不在戶籍所在 省市工作、上學,這也是兩地全面通 關後,訪港旅行團數量未如預期的主 因之一;恢復「全國通辦」,將便利 他們訪港,「內地學生目前正處於期 末考試期,預計新措施正面效應會在 暑假檔期顯現,到時訪港旅行團會明 顯增加。」 ◆香港文匯報

記者 趙一存、夏微、文森

內地出入境政策 新一輪優化重點

港澳通行證、往來台灣通行證等出入境證件實行「全國通 辦」。此外,申請人異地申辦赴港澳台團隊旅遊簽註,還可在自助 簽註機上辦理,立等可取。2020年新冠疫情發生後,國家移民局暫 停實施相關措施。

·解,自2019年4月1日起,中華人民共和國普通護照、往來

「全國通辦」僅需出示身份證

根據今次發布的調整優化政策,內地居民異地辦理赴港澳團隊旅 遊簽註申請,無須提交其他申請材料。未持有往來港澳通行證,或 證件過期失效的,可持居民身份證向全國任一公安機關出入境管理 窗口提交辦證申請,並同時申請辦理赴香港、澳門團隊旅遊簽註。 經審批通過的,可立即獲發簽註;未獲通過人員,須前往人工窗口 提交申請,審批通過後可在20日內領取簽註

國家移民局相關負責人表示,政策措施調整優化後,出入境人員 辦證通關將更加便利。下一步將繼續積極回應民眾新期待新需求, 持續深化移民管理政務服務。

香港旅遊促進會總幹事崔定邦指出,目前內地僅49個城市開放赴 港個人遊,其餘地區居民來港旅行均需參加旅行團。他期望個人遊 簽註也能進一步放開,讓更多內地遊客能來港遊玩、購物。

擴大「說走就走」人群覆蓋面

旅遊界立法會議員姚柏良形容措施有助兩地互聯互通。他表示, 今年首季內地已辦理港澳台通行證的人次接近二千萬,「相信恢復 簽註『全國通辦』後,可以吸引更多多元化的旅客來港。」他預計 內地居民辦理赴港簽註的人數會逐步上升,相信暑假將會是赴港遊 的旺季,香港業界會為暑假、中秋及十一黃金周檔期作好準備。

「這一新政策的實施,無疑能進一步優化內地遊客前往港澳觀光 的便捷度,擴大港澳遊『説走就走』人群的覆蓋面,使一部分在非 戶籍地工作生活,或在非戶籍城市先前達不到辦理簽註條件的客群 有了一年重複前往、多『刷』港澳的可行性。」春秋旅遊副總經理 周衛紅表示,自試點恢復全國旅行社及在線旅遊企業經營中國公民 赴中國香港、中國澳門出境團隊旅遊和「機票+酒店」業務以來, 港澳遊的諮詢一直保持着熱度,年輕遊客鍾情個人遊,長者及家庭 則傾向跟團遊。「新政策的推出,也意味着我們要設計出更多適合 遊客深度、多次遊玩、可以有不同感受的港澳旅遊產品。」

值得一提的是,雖然五一假期已過,但港澳遊依舊火爆。攜程數 據顯示,5月份港澳跟團遊訂單量環比4月增長七成左右。據悉,為 吸引更多赴港客流,5月22日,攜程將再次在香港舉行實地直播, 為海內外旅客帶來爆款酒店套餐等產品。

議員籲加薪緩解人手不足

香港旅遊業議會總幹事楊淑芬昨日回應內地相關新安排時表示, 「相關措施會為來港人士提供便利。」不過,她認為措施不會令 內地訪港旅客數目即時大增,「受制航空公司運力,預 料恢復疫情前的簽註安排後,個人遊旅客只會錄得 單位數增幅,亦未必會大幅增加訪港內地團數 a Aree 量,訪港旅遊業復甦步伐仍較慢。」

(9)

(10)

對於旅遊業人手短缺問題,工聯會 立法會議員黃國認為:「疫情過 後,人手配置出現時間差是正常 的,人手供應並非如同電腦 『一撳就會出嚟』,需要時間 吸納轉行的人士。」他呼籲各 行各業提高薪酬待遇,吸引 人手共同發展經濟。

> ◆ 福田公安出入境大 廳內,市民排隊等候辦 理香港簽註。 資料圖片



恢復這些政策

全面恢復實行內地居民赴港澳團隊旅 遊簽註「全國通辦」

▶內地居民可向全國任一公安機關出入境管理機構提交赴 香港、澳門團隊旅遊簽註申請,申辦手續與戶籍地一致。

全面恢復口岸快捷通關

▶在1月8日恢復毗鄰港澳口岸邊檢快捷通關的基礎上,按照疫情 前做法和標準要求,允許持中華人民共和國普通護照、往來港澳 通行證、往來台灣通行證、港澳居民來往內地通行證、台灣居民 來往大陸通行證(5年有效)、一年多次有效出入境通行證的中 國公民;持外國護照和外國人永久居留證、外國電子護照及6 個月以上外國人居留許可的外國人;在定期國際航班上工 作的中國籍機組人員和可免簽入境或已辦妥1年以上 (含)乘務、任職簽證或居留證件的外國籍機組 人員可經邊檢快捷通道通行。

新增優化這些政策

實施內地居民申辦赴港澳地區探親、工 作、學習證件「全國通辦」

▶內地居民因探親、工作、學習,以及因就醫、訴訟、 處理財產等事由擬前往港澳地區的,可向全國任一公安機 關出入境管理機構提交與申請事由相應的探親、逗留和其他 三類簽註申請,申辦手續與戶籍地一致。

調整在澳門就讀的內地學生逗留簽註有效期

▶公安機關出入境管理機構對赴澳門高等院校就 讀的內地學生,簽發的逗留簽註有效期由最長 不超過1年,調整為與其在澳門就讀的學 習期限一致。

◆整理:香港文匯報記者 趙一存

西北遊客最有感: 告別回鄉辦理少操心

特許可在全國各地發行

(852)60668769

60668769@

旅遊簽註「全國通辦」全面恢復實

行。圖為內地旅行團於尖沙咀鐘樓

香港文匯報訊(記者 李陽波 西安報道)「赴港澳簽註『全國通 即將實施,期待多年的赴港個人遊越來越近了。」11日下午7 地鐵回家的西安市民李靜在刷到赴港澳簽註的熱點新聞 即在自己的朋友圈發布了這條動態。由於西北五省、自治區 目前均未開放來港個人遊,團隊遊政策的優化調整,對當地民眾來 説是「最有感覺」的。

今年28歲的李靜,從上初中隨父母第一次赴港旅遊至今,已經到 過香港9次。她非常喜歡這座城市,每一次赴港幾乎都會有不一樣 的感受和欣喜。由於目前陝西赴港旅遊還沒有實施個人遊,需要團 簽,雖然這並沒有妨礙李靜赴港遊的熱情和旅遊體驗,但她坦言, 有時一不注意,還真會有點不方便。

「5年前我剛剛上班半年多,就有一個赴港參加活動的美差落到 我的頭上。」對於這份從天而降的驚喜,李靜進行了詳細的規劃。 「我把年假和出差安排到一起,這樣就能兩次進出香港,先玩後工 作。」然而直到過關後,李靜才發現自己竟然只辦理了一次簽註。 「當時是委託旅行社的朋友辦的,也怪自己粗心,竟然沒發現。」 於是,為了不耽誤8天後的行程,李靜只能早早先結束了自己的假 期,然後到深圳寄通行證回西安,委託朋友辦理簽註。

按照李靜的設想,從深圳寄出通行證,再由西安的朋友幫忙辦理 簽註,來回三天左右,沒想到因為天氣原因耽誤了送件,差點兒沒 趕上出差。「現在好了,無論哪裏都能辦簽註了,真的可以隨時隨 地想去香港就去香港了。」

探親簽「全國通辦」 省時省錢促團圓



「終於等到了!探親簽證『全國通辦』, 我再也不用請假跑回户籍地去辦了!」聽聞 國家移民管理局11日發布消息,內地居民申 辦赴港澳地區探親、工作、學習證件「全國

通辦」,户籍在哈爾濱、工作地在北京的沈慧興奮不已,她常年與在 港工作的丈夫分居雨地,每次辦理探親簽證都需要回到户籍地。這讓在 外企做業務經理、工作任務繁雜的她苦不堪言。

異地夫妻忙搵食團聚難

「周末出入境辦事大廳休息,我只能趕在工作日請假,而每次往返北京和哈爾濱至少 都要三天時間,我都不好意思經常跟上司請假,可又沒有別的辦法。而這還不算往返交通成 本。」沈慧於2019年結婚,之後丈夫即赴港工作,受到疫情影響,夫妻聚少離多,「見面都困難, 更別提生小孩的事了。」如今口岸便捷通關全面開放,探親簽證「全國通辦」,被長輩催着生小孩 的沈慧笑言:「這件事終於可以提上日程了。」

來港湊孫長者就近續簽

目前在香港工作的李先生夫妻,前兩年剛迎來家中的新成員,父母從西北老家來港幫手帶孫女。 但是父母探親簽到期後,就不得不返回老家重新辦理,一來一回,就有至少半個月至三周的「空窗 期」,夫妻俩需要輪流調休來照顧小朋友。李先生說,如果未來父母可以在深圳續辦探親簽,可以 減少老人家路途奔波的辛勞,對類似情況的「港漂」來說是個非常好的消息,「當然更希望續簽異



地辦理能縮短出簽時間,這樣我們也更從容一些。」 ◆香港文匯報記者 趙一存 北京報道